ОТЗЫВ на автореферат диссертации Барского Якова Васильевича

по теме «Политическая институционализация интернет-активизма в современной России», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

исследование Якова Васильевича Барского, Диссертационное представленное на соискание учёной степени кандидата политических наук, посвящено значимой для российской науки проблематике. Актуальность изучения процессов политической институционализации интернет-активизма обусловлена общим общественным, политическим И экономическим контекстом цифровой трансформации различных сфер человеческой жизни. Интенсивное развитие цифровой трансформации формирует новые инструменты для массового виртуального участия граждан в общественном и политическом процессе, что несомненно оказывает влияние на процесс политической институционализации.

Ознакомление с текстом автореферата Я,В. Барского оставляет впечатление достаточно хорошо продуманного, логически точного, аргументированного исследования. Стиль изложения, структура, обширная теоретическая и эмпирическая база свидетельствуют о самостоятельном характере данного научного исследования. Работа соответствует научной логике, а её структура адекватна сформулированным исследовательским задачам.

Структура диссертации состоит из трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, и приложений.

Исследование базируется на теории рационального выбора, объясняющей процессы политической институционализации рациональным поведением акторов. В диссертационной работе также была использована дистрибутивная теория, объясняющая политическую институционализацию не только рациональным поведением акторов, но и ситуативными обстоятельствами, в том числе конфликтами, которые акторы используют для

максимизации получения общественного блага, а политическая институционализация выступает отражением распределительного процесса.

Цели и задачи диссертации в полной мере подтверждаются ее содержанием и используемой методологией исследования. Заявленная цель — выявление основных условий, этапов и характеристик политической институционализации интернет-активизма в современной России (стр. 10 автореферата), достигается через последовательное решение исследовательских задач, включающих:

- выявление основных концептов и направлений исследования электронного взаимодействия между властью и обществом;
- обоснование использования медиаэкосистемного подхода как базового аналитико-методологического основания исследования электронного взаимодействия институтов власти с гражданами;
- раскрытие сущности политического института и демонстрация специфики процессов политической институционализации;
 - выявление сущности феномена интернет-активизма;
- характеристика основных условий политической институционализации интернет-активизма в современной России;
- формулирование основных критериев политической нституционализации и выявление основных этапов институционализации интернет-активизма;
- определение степени влияния развития интернета на процессы самоорганизации граждан;
- выявление основных характеристик взаимодействия граждан с органами власти в условиях политической институционализации интернетактивизма.

Комплексность диссертационного исследования является основой его научной новизны, которая заключается в формировании теоретической модели институционализации интернет-активизма, в которой раскрывается специфика феномена и выявляются особенности проявления и его воздействия на российский общественно-политический процесс.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является проведение серии эмпирических исследований, а также применение широкого комплекса методов анализа научной информации, что показывает системность исследовательского подхода.

Содержание диссертационного исследования апробировано в достаточном объёме, что подтверждается 27 опубликованными научными работами, из которых 7 являются изданиями, включёнными в перечень ВАК.

Результаты диссертационного исследования Я.В. Барского были апробированы в ходе многочисленных научных конференций, конгрессов, съездов, круглых столов и прочих мероприятий.

Несомненным научным вкладом диссертационного исследования Я.В. Барского является разработка теоретической модели основных этапов политической институционализации интернет-активизма, в которой подробно описываются ключевые факторы, условия и этапы данного процесса. можно с уверенностью утверждать, что результаты исследования конкретизируют научные представления о потенциале интернет-активизма, как формы самоорганизации граждан в интернете.

Однако, диссертационное исследование имеет ряд недостатков, связанных с наличием недостаточно аргументированных утверждений.

- 1. В положениях, выносимых на защиту (п. 5, стр. 18 автореферата) утверждается, что «расширение сфер коммуникационной стороны интернета отражается на ценностной системе координат активистов, в которой отдаётся приоритет удовлетворению личных потребностей, в том числе нематериальных». С одной стороны, это интересное наблюдение, однако никак не подтвержденное в тексте данными и ссылкой на проведенное исследование.
- 2. В качестве основных признаков институционализации интернетактивизма автором фиксируются изменения в политике властных структур по отношению усиления ее активности в интернете и соцсетях (использование системы «Инцидент-менеджмент» в ЦУРах и органах власти, появление «Госпабликов» и т.п.). Справедливость данных утверждений не вызывает

сомнения, однако в п. 6 положений, выносимых на защиту (см. стр. 18 автореферата), явно не хватает аргументов, связанных с институциональными изменениями в среде интернет-активизма. Возможно эти данные имеются в материалах эмпирических исследований автора, но стоило данный аспект более четко сформулировать в положениях, выносимых на защиту.

Присутствующие в диссертационной работе Я.В. Барского на тему «Политическая институционализация интернет-активизма в современной России» недостатки не снижают вклада автора развитие отечественной политической науки. Данные замечания, на наш взгляд, не являются принципиальными и их можно рассматривать преимущественно в качестве рекомендаций для проведения дальнейших научных исследований заявленной в диссертации проблемы.

Представленная работа заслуживает высокой оценки и соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями). Таким образом, Я.В. Барский заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 — Политические институты, процессы, технологии.

Чугунов Андрей Владимирович, директор Центра технологий электронного правительства Института дизайна и урбанистики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»

Тел.: +7.921.345-6375

chugunov@itmo.ru

ученая степень: кандидат политических наук

специальность: 23.00.02 Политические институты, технологии и процессы

Согласен на обработку персональных данных.

« ОТ » ОКЛУМ 2024

ПО Д ПИСЬ В Чущове у достоверяю

Менед жер опс
Леони дова 4. А.

4